

衢州:让南孔文化薪火相传

于山 高心同

杭州第19届亚运会万众瞩目。在2000多名火炬手、历时13天、行遍11个设区市的亚运会火炬传递中,衢州站以“从历史向未来”为主线,以孔氏南宗家庙为火炬传递的起点,彰显“南孔圣地 衢州有礼”的主题。

亚运火炬一支一支传递,儒家文化一代一代传承。衢州历史悠久,是南孔圣地,近年来,衢州打造“南孔圣地 衢州有礼”的城市品牌,大力推进南孔文化创造性转化、创新性发展,推动南孔文化“重重落地”。



孔氏南宗家庙大成殿前,“南孔圣地·崇贤有礼”开蒙礼活动举行。许军 摄

南孔圣地 点亮传统文化的星火

宋代大儒朱熹在饱读儒家经典之后,发出了“天不生仲尼,万古如长夜”的赞叹——孔子文化,如一盏明灯照亮华夏。

而南宋初年,孔子第48代嫡长孙、衍圣公孔端友随宋高宗南渡,被赐家衢州,南孔文化延续着孔氏家族的血脉,融入江南文化的文脉,继承传统文化的根脉——南孔文化,如一方炬火轰轰烈烈。

当时代的步伐来到2023年,9月19日,杭州亚运火炬在衢州传递,孔氏南宗家庙的正门外鼓乐齐鸣,孔子第76代嫡长孙孔令立走出家庙,行作揖礼后接过熊熊燃烧的“薪火”,他是衢州第一

棒火炬手,全亚洲的目光又一次聚焦这里——南孔圣地,如一面迎风的旗帜,猎猎作响。

近900年前,孔氏南迁带给衢州的星星之火,渐成燎原之势,尤其是南孔文化已成为衢州这座城市的IP。

1800年建城史的衢州古城,迎来了新生。2018年起,衢州在修复老城墙、老街区的基础上,全面实施生态修复、城市修补、文化修成“古城三修”工程,大手笔保护南孔遗存。随着“古城三修”工程完工,千年文明浸润城市肌理,千年古城也有了“南孔古城”的名字。

衢州更不吝用“南孔”作为城市的

名片。2018年,衢州正式面向全球发布“南孔圣地·衢州有礼”城市品牌,同时发布的,还有作揖礼标识、衢州吉祥物快乐小鹿、卡通形象“南孔爷爷”,成为衢州城市的代言形象。

多年来,衢州聚焦全方位、多渠道、立体式广泛宣传推介城市品牌,全力打造“一座最有礼的城市”,有礼文化烙印在人们生活的点滴之中,“衢州有礼”也走向全国。



继往开来 引燃创新交融的新火

2023南孔文化季系列活动更加丰富多彩,音乐剧《南孔》的上演,以“新国风”演绎了一曲“家国天下礼孝仁义”的浩瀚长歌。

一曲终了,意犹未尽。当孔端友率族人南渡的身影仿佛穿越时空,从舞台深处阔步走来,这一刻,精神文脉的迁移苦旅直击观众内心。这是中国首部南孔文化题材的音乐剧,讲述了儒家历史上为后世津津乐道的孔氏南渡和孔洙让爵的故事,这是南孔文化一次大胆的创新和尝试,已于9月12日和13日在北京中央歌剧院剧场上演,还将开启全国巡回演出。基于南孔文化的文艺创作,并不在少数。在南孔古城景区固定上演的,还有一部以衢州孔庙为核心元素的沉浸式历史戏剧——《浸梦水亭门》,形式更加大胆,演出没有传统意义上的舞台,观众就站在演员身边欣赏演出。

对南孔文化的深化和探索,也循序渐进。9月15日,衢州2.7万余名小学

生集体“开蒙”,并正式发布开蒙礼、明志礼、成人礼南孔学子“三礼”仪程,让有礼规范从小养成,把学习中华优秀传统文化、爱我中华的种子植入每个孩子的心灵深处。

还有国内外专家齐聚的“中国·衢州国际儒学论坛”,自2006年举办首届论坛以来,已经成为南孔的品牌活动,今年的主题为“孔子文化与中华民族现代文明”。

地处四省通衢的衢州,南孔文化首先辐射四省边际地区,随着浙皖闽赣四省边际《论语》大赛的举办,在衢州、黄山、上饶、南平四城刮起一阵儒学风。

南孔文化,已经走出四省边际,翻过天山,传播塞外。远在新疆乌什的南孔儒学文化园,已于2023年3月正式开园。近年来,浙江衢州为新疆乌什县提供对口支援,将南孔文化引入乌什传承发展,构建“浙疆”共同精神家园。

继往开来的南孔文化,在新时代“流动”起来,“传承”下去。



音乐剧《南孔》在衢州首演 黄紫依 摄

崇贤有礼 传承儒家精神的薪火

9月对衢州来说,意义非凡。9月28日,衢州孔氏南宗家庙将迎来孔子诞辰2574周年。2004年,南孔祭典在中断数十年后重启,倡导以“今礼”祭孔,

穿现代服装,行现代礼节,树立“当代人祭孔”的理念,坚持至今。

一个时代有一个时代的精神底色,一座城市有一座城市的人文气质。儒

风浩荡,南孔文化融入了衢州的基因,展现出衢州文化文明的内在底气和独特气质。

城市文明有礼。2020年11月,衢州高位创成“全国文明城市”;2021年,衢州市在114个全国文明城市地级市中排名第一。杭州亚运之际,漫步衢州,城乡面貌焕然一新,文明之风清新扑面;老旧小区旧貌换新颜,“15分钟品质文化生活圈”便民又惠民;斑马线前礼让行人,已成为市民的自觉行为,无数的志愿者“小锦鲤”散布在衢州城市街巷……“一座有礼的城市”和“全国文明城市”彼此照耀,相互赋能。

社会治理和谐。衢州将“有礼”有机融入市域社会治理各环节,推进自治、法治、德治,打造市域社会治理有礼之治。“有礼”化人,用“有礼”促社风家民风,塑造提升社会成员的道德品质

和道德能力,“有礼”已纳入全市1589个行政村(社区)的村规民约中,成为村民自我管理的共识;引礼入法,2020年《衢州市文明行为促进条例》经衢州市人大常委会批准颁发,“有礼”从居民潜在的自觉意识,上升为显在的法律规范。

精神薪火传承。“参天之本,必有其根,环山之水,必有其源。”衢州的发展始终离不开儒家精神的根与源。去年7月,衢州提炼形成并大力弘扬“崇贤有礼、开放自信、创新争先”的新时代衢州人文精神。今年,在新时代衢州人文精神国际表达活动中,以英语、法语、西班牙语、俄语、阿拉伯语5种语言对新时代衢州人文精神进行翻译。随着亚运到来,越来越多的国际友人知晓衢州有礼,将“南孔薪火”传向世界。



杭州第19届亚运会火炬传递衢州站,火炬手孔子第76代嫡长孙孔令立首棒开跑。



孔氏南宗家庙

(本版图片由衢州市委宣传部提供)